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Raport de cercetare arheologică preventivă Badon, com. Hereclean, jud. Sălaj, Punct: Badon-
Nove/Pietriș

Raport

       Scurtă prezentare a sitului Cercetările arheologice preventive au avut ca scop eliberarea terenului de
sarcină arheologică în zona care urmează să fie afectată de investiţia Realizare acces teren  în localitatea
Badon, în zona sitului Nove/Pietriș. Localitatea Badon este amplasată în partea estică a Depresiunii Silvaniei,
pe cursul văii Zalăului. Situl de la Badon-Nove/Pietriș este amplasat pe o terasă înaltă (terasa a II-a) de pe
partea stângă a văii Zalăului, pe latura stângă a șoselei Zalău – Satu Mare. Situl este cunoscut de mai mult
timp prin cercetări arheologice de suprafaţă iar cu ocazia unor săpături de salvare efectuate în anii
1975-1976 au fost identificate materiale arheologice atribuite epocii bronzului, epocii romane și evului
mediu timpuriu, fără a fi identificate și complexe arheologice. De amintit proximitatea necropolei si așezării
de la Badon-Doaște din care cauză situl apare și ca Badon-Doaște/Nove/Pietriș. În punctul Doaște în anii
1987-1989 au fost realizate cercetări arheologice sistematice cu ocazia cărora au fost cercetate morminte de
incinerație atribuite epocii romane și complexe atribuite evului mediu timpuriu. Tot în acest unct în anul
2009 au fost realizate cercetări arheologice preventive fiind identificate și numeroase complexe arheologice
atribuite epocii romane și evului mediu timpuriu. În anii 2016-2017 au fost executate mai multe campanii de
cercetări arheologice (supraveghere sau cercetare preventivă) care au dus la identificarea unei așezări
aparținând epocii bronzului în punctul Nove/Pietriș. Obiectivele cercetării Cercetări arheologice preventive
în vederea salvării eventualelor vestigii arheologice afectate de investiția Realizare acces teren. Terenul
studiat se află parțial pe platoul unei terase din partea stângă a văii Zalăului și 2/3 din teren pe o pantă cu
pietriș. Pentru depistarea, cercetarea și salvarea eventualelor urme arheologice au fost trasate 8 unități de
cercetare arheologică preventivă (secțiuni arheologice notate S1 / 2022– S8 / 2022) pe zona de terasă și
restul suprafeței (S 9) a fost decopertat complet. În urma cercetărilor arheologice preventive derulate cu
această ocazie au fost descoperite artefacte și complexe arheologice (Cx 1 și Cx 2). Suprafaţa afectată de
proiect: 1197 mp. Rezultate şi interpretarea lor Pe suprafața care urmează să fie afectată de investiţie au fost
trasate 8 secțiuni cu dimensiunile de 1,5x25m. Suprafața S9 este suprapusă pe partea nordică a terenului
acoperind 2 / 3 din total. Din punct de vedere stratigrafic, în toate cele 9 unități de cercetare arheologică
preventivă a fost constatată aceeași succesiune: - humus cenușiu-maroniu (0,00 – 0,25 - 0,30 m) - lut galben
(steril din punct de vedere arheologic în S1-8) sau pietriș/balast pe partea de pantă a terenului (în S9)
Suprafața studiată este amplasată pe o terasă înaltă (terasa a II a) de pe partea stângă a văii Zalăului, pe latura
stângă a șoselei Zalău – Satu Mare. Pentru depistarea, cercetarea și salvarea eventualelor urme arheologice
au fost trasate 9 unități de cercetare arheologică preventivă (secțiuni arheologice notate S1/2022–S8/2022 pe
terasa superioară, iar S9 pe restul de 2/3 din teren). În urma cercetărilor arheologice preventive derulate cu
această ocazie au fost descoperite două complexe arheologice (Cx1-locuință din epoca bronzului și
Cx2-cuptor menajer medieval). Complexul Cx1: adăpost-locuință sezonieră cu diametrul de 2,5x2m,
adâncită 0,2m, surprinsă la -0,25m între m 3-6 ai secțiunilor S5 și S6. Umplutura complexului este un sol
cenușiu cu materiale arheologice fragmentare și un vas (oală) spart pe loc, ornamentat cu 2 butoni perforați
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legați între ei cu șir de alveole. Nu au fost surprinse elemente din structura vreunui acoperiș. Complexul
Cx2: cuptor/pietrar? precar conservat care taie Complexul Cx 1 pe latura sudică. Surprins la -0,25m
adâncime între m 3-4 ai secțiunii S5. Diametrul complexului este de 1m și adâncimea sa, de la conturare,
este de 0,3m. La baza complexului au fost surprinse urme de arsură roșie și neagră, iar în umplutură un sol
negricios cu pigmenți ceramici, chirpici și câteva pietre. Totodată au fost descoperite oase de animale și
fragmente ceramice modelate la roata rapidă și majoritar la cea înceată. Scurtă descriere a descoperirilor
Singurele artefacte, care pot oferii repere cronologice complexelor descoperite, sunt fragmentele ceramice
descoperite în inventarul acestora. Ceramica descoperită în complexul Cx 1, este fragmentară cu excepția
vasului ornamentat întregibil. Au mai fost descoperite câteva fragmente de „vas cuptor” și un „frecător” din
cuarțit. Toate acestea ne asigură datarea complexului în bronzul mijlociu confirmând existența sitului
preistoric pe terasa cercetată anterior. Pentru complexul Cx 2 ceramica și ornamentele prezente pe suprafața
fragmentelor descoperite asigură o datare largă într-o perioadă de sinteză materială precum sunt secolele
12-13. În urma cercetărilor arheologice preventive, derulate cu această ocazie, doar între m 3-6 ai unităților
de cercetare arheologică preventivă nr. 5 și 6 au fost descoperite complexe arheologice (Cx1 și Cx 2).
Acestea se află de altfel la periferia sudică a sitului investigat parțial anterior. De altfel din acest sector panta
coboară accentuat, astfel că putem constata o diferență de nivel de 14m între punctul cel mai de jos și cel de
pe terasa pe care s-au așezat comunitățile de-alungul timpului.  Tehnici de cercetare utilizate: Suprafața
studiată este amplasată pe o terasă înaltă (terasa a II a) de pe partea stângă a văii Zalăului, pe latura stângă a
șoselei Zalău–Satu Mare. Pentru depistarea, cercetarea și salvarea eventualelor urme arheologice au fost
trasate mecanizat 9 unități de cercetare arheologică preventivă (secțiuni arheologice notate
S1/2022–S9/2022). Obiectivele cercetărilor viitoare: publicarea rezultatelor cercetării în Acta Musei
Porolissensis. Propuneri de conservare, protejare, punere în valoare: nu este cazul.
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